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	《鸟语》教案（第一课时）

武进区庙桥小学    戴玲

教学目标：

1.正确、流利地朗读课文，理解生字新词。

2.正确、端正地写字。

3.理清文章脉络，了解课文主要内容。

4.指导读好鸟语，体会鸟语带来的乐趣。

教学重点、难点：

理清文章脉络，了解内容；指导读好鸟语，体会乐趣。

教学过程：

一、导入新课，提出质疑
1.大自然的声音真是丰富多样！你听（播放鸟鸣声），你会想到哪些拟声词？交流。

2.老师也找来了一些拟声词，我们来积累一下：（出示拟声词）齐读。

3.今天我们学习的一篇课文跟声音有关，板书课题，齐读。读了课题，你想了解什么？（学生质疑）你们提的问题很有讨论的价值，这篇课文是怎样把问题写清楚的呢，就要你们好好去阅读课文了。

二、初读课文，理清脉络
1.课前老师已经布置你们预习了，请同学们带着问题再自由读课文一遍，同时找找课文给我们介绍了哪几种鸟儿的鸟语？

2.检查

1）出示：“通晓”认读，再出示字义（懂得  知道），你们发现了什么？

2）老师这里有三组词，看看哪组和通晓是一类的？（出示生字词语）

  个人读，相机评议“疏忽”、“应验”、“呢喃”，正音后再齐读。

用你们的手势告诉老师，哪一组词语与“通晓”是同一类的？我们祖国的语言文字就是很丰富，有时候我们关注到字的组成能帮助我们理解更多地词语。

3）点击生字，红色字是本课的生字，你们在预习中觉得哪些字特别难写好看。学生提出，重点指导“傻”和“勤”。

3.理清脉络，了解内容

1）读了课文，课文向我们介绍了哪些鸟儿地鸟语呀？交流，师相机贴（词卡）

  燕子  布谷  喜鹊

除了这些鸟，课文还介绍了哪些鸟？谁上来排一排？（适当引导）

师小结：这三种鸟按顺序独立成段，这些鸟放在一个段落里，可以排成一排，我们可以通过这样的方式理清文章的脉络。从文章的脉络我们可以看出，写其他鸟，在写法上叫“略写”，而“详写”了上面三种鸟，板书：略  详

2）如果第一个例子我们用“燕子送信”来概括，那二、三两个例子我们用什么来概括？快速默读4到6自然段，交流。

3）不管是燕子送信、还是布谷催工、喜鹊报喜，它们给我带来了什么？板书：乐趣

4）那第7自然段讲了什么呢？默读思考，交流后引导：板书：启示

5）那这篇课文主要讲了什么？（看板书引导：鸟儿们给我带来了乐趣和启发）你看，这么长的课文，被我们一句话概括了。希望以后你们都能具有这种概括能力，能把课文读得薄。

三、指导鸟语，体会乐趣
过度：给我带来快乐的首先从燕子送信开始。

      第一次鸟语
1.出示第二自然段。这是一个怎样的故事呢？自读。神奇吗？谁用自己的话说一说。

2.这里有个人，出示公冶长的资料，默读了解。

3.谁来有趣地读一读鸟语，谁加上动作读一读。

4.“呢喃”鸟语怎么读？个人读，齐读

5.这样读很有节奏感，不信我们打起拍子读。此时的我多么想做通晓鸟语的公冶长呀！

     第二次鸟语
过度：我们来看看我与布谷的对话。

1.出示对话：同桌互读，哪组来试一试？

2.布谷怎么叫的？跟老师学一学，注意节奏。老师问，你们答，请在答前加上叫声。

3.师：布谷，种田织布，勤劳刻苦，你发现了什么？你看跟布谷说话多有趣，不仅写出了节奏美，还写出了音乐美。再感受一下。

4.我跟布谷一问一答，是什么感觉？

     第三次鸟语
过度：下面这只鸟是人见人爱的，它是---，它怎么叫？什么意思？

1.出示句子和图：老师学叫声，你们来说意思（半句低、半句高、连起来低、连起来高）

2.分组，看老师手势，组交换。

3.俗话说：喜鹊到，喜事到。想一想人们什么时候希望听到喜鹊的叫声？交流。

4.看图说说，喜鹊在说什么？（说的时候，加上叫声）

  引读：虽然它的话语大多数不能应验，但总能给人带来……

四、总结课文，聆听练笔
1.总结：今天我们只读了三种鸟儿地鸟语，我们从中感受到许多乐趣！鸟语不仅节奏美、音乐美，而且内容也很美，我们从中体会到我对鸟儿一种什么感情？板书：爱。其实这种爱不仅仅表现在鸟语上，课文还有一些地方也能让我们体会很多乐趣，那我们下节课好哈地去品读。

2.小练笔：认真听，发挥你的想象，鸟儿们在说些什么？

（小提示：清晨，我背着书包去上学，听到……

          夕阳西下，鸟儿们回巢了，而调皮鬼小胖还在街上玩耍……

 星期天，小明正在公园走过，随手扔下了香蕉皮，此时，一只百灵鸟飞过来……

五、课外阅读，拓展延伸
    网上阅读： 《“中国鸟王”阎福兴》
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	《鸟语》教学反思

《鸟语》是一篇语言生动活泼、富有童趣、文质兼美的散文。课文以生活中生动真实的事例情真意切地表达了“我”倾听、揣摩鸟语的情景，字里行间都充满着作者对鸟儿的喜爱之情。文章写的是“我”在特定的生活环境中产生的独特感受，教学中，如何让学生走进文本，在与文本的对话中体会深深的人鸟情，我做了如下尝试：　　

我在设计时主要以文中的一个感叹句“鸟儿的确是我们的.好朋友哇！”为主线来设疑：“小作者为什么会发出如此的感叹”。然后引领学生走进文本，与布谷对话，感悟鸟语的催人奋进，与喜鹊对话，体会鸟语可以为生活增添乐趣，再与群鸟对话，明白从鸟儿身上可以获得启示。最后，再反复读“鸟儿的确是我们的好朋友哇！”，读中升华。　　

为了真正让学生走进鸟的世界，体会作者的这种感受。我引领学生融入小作者的角色，一起进入文本，去和孩子们与喜欢的鸟类聊天、对话。教学与布谷鸟、喜鹊对话的自然段，我抓住“疏忽、倍感亲切”两个词语，通过这两个词语的联系上下文解释引入到和布谷鸟及喜鹊谈话的内容中去。与布谷鸟的对话，让学生想象小作者和布谷鸟还会聊些什么，与喜鹊对话，让学生报喜，感受人鸟相望的情趣。

此外，围绕《基于教材  构建构建写作训练网络体系的研究》这一课题，我又安排了“听鸟语，猜鸟音”这一环节，让孩子们也尝试着做鸟儿的知音，做一做猜想，编一编故事。而教学“从终日忙碌的燕子那里，我认识到勤劳的可贵；从飞行整齐的大雁那里，我懂得了纪律的重要；从搏击风雨的苍鹰那里，我学到了勇敢、顽强的精神……”一句时，我主要让学生进行句式的训练“从那里，我”让孩子们展开了丰富的想象，把对文本的理解与自己的感受融为一体，并把感受真实地表达了出来，既锻炼了学生思维，又提高了语言表达能力。学生在上述积极主动的思维和情感活动中，对鸟儿的喜爱之情已默默地渗透到他们的心中，我又结合现实生活中一些人破坏鸟儿的生存环境、捕鸟、杀鸟等现象，让学生来谈谈他们的看法，这样更有助于学生将爱鸟之情转化为护鸟的实际行动，做保护鸟儿的“小卫士”。

上完课，自己感觉还有很多遗憾：　　

对学生的引导和点拨还不够到位。　　

朗读的指导还欠缺，对于一些句子，学生已经有了自己的感悟，但未能有效地指导学生进行个性化的朗读。

在写作指导上，虽然对学生富有教育意义，但是在写法上还需多指导，让学生在写作时多关注语言、动作、心理、神态的描写。
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